

МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ СОЮЗА СПОРТИВНЫХ
ОБЩЕСТВ И ОРГАНИЗАЦИЙ РСФСР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

XXX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„ДИНАМО“
(ТБИЛИСИ)

„СПАРТАК“
(МОСКВА)

4

СЕНТЯБРЯ
1968 г.

ФУТБОЛ

Через пять месяцев «Премьера удалась» — так озаглавил отчет в газете «Советский спорт» о первой встрече сегодняшних соперников 6 апреля в Тбилиси заслуженный тренер СССР Н. Морозов. Тогда нулевая ничья, прошедшая остро и содержательно, не испортила впечатления от игры.

Прошло пять месяцев.

Южане провели 24 игры: радость побед пять раз сменялась горечью поражений, поражений зачастую обидных, ибо игровые достоинства динамовцев, конечно, выше, чем у тех команд, перед которыми им приходилось складывать оружие. А москвичи, заняв 1-е место в первом круге, неудачно начали второй.

Теперь о соперниках в преддверии сегодняшней встречи.

Южане 10 июля этого года тбилисское «Динамо» провело первый матч в Москве с «Торпедо». Зрители, заполнившие трибуны лужниковского стадиона, стали тогда свидетелями отличного футбола, в котором главная роль принадлежала, несомненно, гостям (2:0).

Однако уже в следующем туре тбилисцы выступили бледно, потерпев поражение в Куйбышеве — 0:1. Затем последовала серия неудач: нулевая ничья у себя дома в матче с ростовчанами и жестокое поражение от своих земляков — торпедовцев Кутаиси (2:4).

Почти через месяц тбилисцы, наконец, вновь порадовали своих почитателей, разгромив со счетом 4:0 футболистов «Нефти». Казалось, кризис миновал, но... последовало новое поражение от аутсайдера нынешнего розыгрыша — кировабадского «Динамо» (0:2), затем вновь очередная победа — над «Арагатом» (5:3).

Что же происходит, почему такое довольно-таки затяжное непостоянство? Конечно, здесь можно сослаться на ряд причин (травмы, переутомленность, чужое поле), но, по нашему убеждению, истина заключена в другом.

Вдохновение! Да, грузинские футболисты всегда отличались высокой техникой, завидной скоростью, темпераментом. А вот это самое «вдохновение» менялось у них чаще, чем у кого-либо. Особенно ощущалось сказывается оно на игре вратаря. Действительно, Р. Урушадзе, который в 20 матчах пропустил всего 6 мячей, в последующих 4 встречах 9 раз вынимал мяч из сетки. А ведь этому опытному стражу ворот удалось взять в нынешнем году три 11-метровых удара (от Э. Стрельцова, Э. Маркарова и С. Мелкумова). Кстати, в тбилисском «Динамо», у которого всегда были надежные вратари (А. Дорохов, А. Ткебучава, В. Саная, С. Шудра, В. Мартгания), сейчас положение не из завидных. Урушадзе, по сути дела, один. Молодой Д. Гогия защищает пока только ворота дубля. Вратарь С. Котриадзе, выступавший за динамовцев в течение 13 лет, перешел в кутаисское «Торпедо», куда немногим раньше ушел и молодой защитник М. Шергелашивили. Зато вновь принят в «Динамо» способный полузащитник Г. Сичинава.

Москвичи 30 очков. Ровно столько набрал «Спартак», став лидером первого круга. Но приверженцев команды, и наверняка коллектива, где-то точил червь сомнения: выдаются ли? В интервью корреспонденту газеты «Московская спортивная неделя» капитан команды Г. Хусаинов сказал так: «Нам еще очень много нужно сделать, чтобы не растерять завоеванного в первом круге».

После поражения от динамовцев Москвы на старте второго круга «Спартак» хорошо провел встречу с армейцами. И эта победа должна была стать тем моральным моментом, от которого команда отправилась бы в длительное и тяжелое «путешествие по волнам» второго круга. Победа была значимой и давала не только повод для оптимизма, но и повышала моральное состояние команды. Но этот успех необходимо было закрепить. А предстояли две встречи на выезде с командами Кутаиси и Ростова. Турнирное положение этих команд просто заставляло вести их бескомпромиссную борьбу.

Небольшое отступление. Много сейчас говорится о проблеме чужого поля. Но до вступления на зеленый газон чужого поля команда проводит минимум двое суток в городе. А как? Один из авторов этой программы был свидетелем пребывания спартаковцев в Кутаиси. Утром спортивенам

необходима разминка. Команда жила в центре города, в гостинице, двор которой представлял раскаленный каменный мешок. Не очень то побегаешь на короткой асфальтовой площадке этого двора. А потом пошли завтра-кать кто куда. То же самое в обед. Спортивный режим был нарушен. И это было в день игры. Не уверен, что поражение в Кутаиси — следствие этих курьезов. Но подумать об организации нормального режима для команды на выезде необходимо. Вспоминается, как тщательно, до тонкостей был продуман и организован тренером В. Бобровым спортивный режим хоккейной команды «Спартак» на выездах.

Кстати, футболисты Кутаиси, недавно прибывшие на игру в Москву, жили, питались и тренировались в Лужниках, в условиях несравненно лучших. Так что проблема «чужого поля» начинается с проблемы «чужих стен». А кто об этом должен позаботиться? Скорее всего руководители спортивного общества. Сейчас трудно было бы переоценить значение успешного выступления для команды в Кутаиси и Ростове.

К тому же сейчас остро стоит вопрос о длине спартаковской «скамейки». И здесь вызывает интерес цифровой показатель количества игроков основного состава команд класса «А», участвовавших во встречах на первенство. «Динамо» (Киев) — участвовало в играх нынешнего сезона 23 человека, «Динамо» (М) — 27, «Динамо» (Тб) — 21, «Динамо» (Ми) — 23, «Нефтехимик» — 24, «Шахтер» — 29, «Спартак» — 18, «Арарат» — 22, ЦСКА — 27, СКА — 23, «Крылья Советов» — 20, «Торпедо» (М) — 21, «Торпедо» (Кт) — 22, «Кайрат» — 23, «Пахтакор» — 26, «Заря» — 24, «Локомотив» — 22, «Черноморец» — 18, «Зенит» — 20, «Динамо» (Кб) — 20.

И если для одних («Динамо» М, ЦСКА) высокая цифра опробованных тренерами футболистов является показателем поиска состава, то саяма низкая цифра у «Спартака», видимо, показателем отсутствия равноденной замены уставшим и травмированным.

В последней игре с «Локомотивом» мы увидели в составе А. Овчинникова, сыгравшего в этом сезоне только первый тайм во встрече с «Динамо» (М) 16 апреля, и седьмой раз выступавшего В. Папаева (в большинстве случаев или он заменял или его заменяли). Не будем делать скоропалительных выводов как они сыграли — в этом лучше нас разберутся квалифицированные руководители команды. Ясно одно: чтобы кризис успехов в первом круге резко не пошел вниз во втором, нужно либо «второе дыхание» тех, кто делал погоду, либо приток новых игроков и полная отдача свежих сил. Конечно, желательно и сочетание двух этих факторов.

—20 = 10 + 24 Эта футбольная арифметика — баланс встреч между сегодняшними соперниками. 24 победы одержал «Спартак», 10 матчей закончились вничью, 20 матчей — победой «Динамо». Москвичи забили в ворота динамовцев на 25 мячей больше (93:68).

Здесь так и хочется вспомнить матч, который, хоть и не входит в вышеприведенное число, тем не менее является, пожалуй, самым интересным из всех поединков между сегодняшними соперниками. Это матч финала розыгрыша хрустального Кубка 1946 года; он проходил на редкость драматично.

Вспомним: «Спартак» в ту пору играл слабо, проиграл тбилисцам встречи первенства — 1:3 и 0:1. Надо ли говорить, что специалисты в один голос отдавали победу южанам!

Однако прогнозы прогнозами, а факт остается фактом. Спартаковцы неожиданно для всех открыли счет (И. Конов), но тбилиси (А. Гогоберидзе и Г. Антадзе) ответили двумя точными ударами — 2:1. Грузинские любители футбола, как говорится, уже собирались праздновать победу, как вдруг незадолго до финального свистка Г. Глазков сравнял результат. В дополнительное время «Спартак» проявил более выдержки и, забив решающий гол, в третий раз совершил по стадиону круг почета.

...Сегодня «Спартак» и тбилисское «Динамо» проводят 55-ю встречу на первенство страны.

Хочется, чтобы москвичи вновь увидели классный футбол, чтобы вдохновение не покидало ни одну из команд в течение всех 90 минут.

Отар Нозадзе (г. Тбилиси),
Борис Левин (г. Москва)

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Владимир Маслаченко
2. Геннадий Логофет
3. Александр Овчинников
4. Анатолий Крутиков
5. Евгений Михайлин
6. Сергей Рожков
7. Виктор Папаев
8. Галимзян Хусаинов
9. Николай Осиянин
10. Вячеслав Амбарцумян
11. Виктор Евлентьев

Капитан команды — Г. Хусаинов

Ст. тренер — И. Симонян

«ДИНАМО» (Тбилиси)

1. Рамаз Урушадзе
2. Реваз Дзодзуашвили
3. Вахтанг Рехвиашвили
4. Муртаз Хурцилала
5. Гурам Чховребов
6. Гурам Петриашвили
7. Георгий Сичинава
8. Кахи Асатиани
9. Слава Метревели
10. Гиби Нодия
11. Михаил Месхи

Капитан команды — С. Метревели

Ст. тренер — В. Соловьев

Матч судит судья всесоюзной категории Тофик Бахрамов (Баку).

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Қестутис Անձյուլիս (Каунас) и судья республиканской категории Алексей Балаян (Баку).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередные матчи на первенство СССР по футболу на Центральном стадионе имени В. И. Ленина состоятся:

5 сентября — «Торпедо» (Москва) — СКА (Ростов-на-Дону). Начало в 19.30.

9 сентября. «Спартак» (Москва) — «Арарат» (Ереван). Начало в 19.30. Детский городок стадиона. Регби. Первенство СССР.

5 сентября. МВТУ им. Баумана — «Политехник» (Каунас). Начало в 18.00.

7 сентября — «Политехник» — ВВС (Академия им. Ю. Гагарина). Начало в 14.00. «Локомотив» (Тбилиси) — МВТУ им. Баумана. Начало в 16.00.

* * *

12 октября 1968 года в день открытия в Мехико XIX Олимпийских игр состоится тираж Олимпийской спортивной лотереи.

3 415 000 выигрышер получат счастливые обладатели билетов. В их числе — легковые автомобили, туристские путевки по Советскому Союзу и за границу, магнитофоны, кино- и фотоаппараты, мотоциклы и многие другие выигрыши.

Приобретайте билеты Олимпийской спортивной лотереи у нас на стадионе — в кассах, у распространителей, у контролеров!

Пресс-büро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 1134

Цена 4 коп.

Тираж 25 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина